

体验台湾

# 山村客棧

本报记者 陈晓星文/图

鸡声茅店月、人迹板桥霜的美好是因为诗意过滤掉了其后的贫穷、偏僻、寒冷。但台湾台东县鹿野乡永安村却因为一个鸡茅小店获得富裕与繁荣，成为台湾“十大经典农村”之一。永安，夹在台湾最大的两个山系中央山脉和海岸山脉之间，直至清朝还是鹿群出没、无人定居的山谷，日本人在此设移民村，取名鹿寮。蒋氏政权迁台后，将村改名为永安，期盼安乐之意。

偏僻山村，面朝黄土，再加上青壮年陆续走出大山讨生活，村庄凋零，何乐之有？

但永安用足台湾“活化乡村”的政策，他们用申请来的小额资金建了一个鹿寮客棧，以工换宿，红到山外。

记者傍晚抵达永安村时，先被山村的义务导游领到客棧，低矮陈旧的木板房，并排两个门，每间都是上下床，悬着蚊帐。导游告诉我，过两天一位香港大学的教授要来住，在网上已经预约了。客棧不收住宿费，只要每天在村里干一两个小时的活就可免费住，

干什么可接受村里指派，也可自选，客棧外墙的绘画就是以工换宿的成果。“香港教授准备干什么？”我问。答：“我们不好意思问，但他给我们讲课，或者把他对此地的田野调查结果留给我们，就好。”“如果像我这样实在百无一用的呢？”答：“您太客气了，如果您旅途时间紧张，可自行决定付多少住宿费，或者来前给我们带些书本。”

这种以工换宿的方式，吸引山外人来到永安，也给山村带来比钱更重要的观念。村落与外界并非只是“农家乐”的连接，而是通过工作有了更多的接触与了解，也有了更多的记忆和改变，乡村游不再只是俗套的吃喝、拍照、买东西，是走入了别样的生活方式。

以工换宿的基础是客棧本身没有大的投入，不用急着收回建筑投资。永安村原来有安置老兵的荣民之家，这里是服务老兵的小卖部。随着老兵的凋零，小卖部弃用多年，村民申请一笔“活化乡村”的小额资金，将房子修整了一下，添置了最基本的住宿用具，就开张了。没有都市化的磁砖、地板、软床，简单质朴，但干净整洁，再加上“以工换宿”的经营方式，大受山外欢迎，现在您如果想去住一晚，得提前在网上预订。

住在鹿寮客棧，谈不上享受但生活方便，后窗外就是“永安游客中心”，有荣民时代的



以工换宿的乡村客棧

的铁饭盒装的热饭，有当地茶园的热茶，也有当季的水果汁和特产释迦冰沙。坐在中心檐下的木桌椅上吃饭，樟树的香气和蓝天白云佐餐。隔着停车场的公路上时时有车拐进来，就算不住宿，也要在此喝杯咖啡、买点土产再走。中心除了供应客棧和路过的三餐，还是当地特产的展售厅，也代卖张家李家的手工艺品。此外，难得的是还展示永安村的历史文化。门边墙上的一块布制图，绘着一棵大树，从根到叶标明村史，一目了然。村里的义务导游说：“这是我们村的大客厅，客厅当然要有文化气息。”

永安因深藏山中，是个少污染的茶区，来此地都要喝点茶、买点茶。走夜路进了一家灯火通明的茶馆，门上挂的是“茶文化馆”的匾额，果然，茶文化的展示区域比喝茶区还大，却一点也不耽误做生意。了解了永安茶的来龙去脉，更激发了喝茶、买茶的欲望。看完展览，知道红乌龙、福鹿茶是特色，刚在茶

桌前坐下，笑容满面的老板娘便煮水泡茶，端上的就是红乌龙、福鹿茶。此外，只要是货架上的茶，你想尝哪种都泡给你喝，有经验的茶客提醒我：“一般老板主动请你喝的，就是他们最好的。”

永安人的聪明没用足在缺斤少两、算计游客上，而是开动脑筋把村里的每项资源都挖掘包装起来。给一个山村规划了“找茶”、“骑行”、“步道”、“市集”、“DIY”、“飞行伞”等多条旅游线路。村里自古就有一条玉龙泉，泉边有崎岖山路，永安村就沿路建独木桥、生态池、果园、植物园，建成一条鸟语花香的生态步道，让外来人认识永安的花草动物，上一堂生物课。步道不收费，却控制游览人数，人太多时入口暂缓放行，保证人与山林各得其乐。永安村外还有一条已经少有车辆往来的公路，因香樟环抱而有“绿色隧道”的美名，村里于固定的日子在此设立市集，方便农家流通，也是游客体验赶集的去处。永安有山谷台地，便积极争取观光局在此建立飞行伞体验中心，并搭便车开发了滑草、放风筝等项目。来一趟永安，呆个三五天不会感到无聊，徜徉田园，亦动亦静。走在村里，会碰到村里统一培训过的义务讲解员跟你聊一会，带你串串门，告诉你永安的各种故事。

永安，原本没落的山村，因为用心经营，变身成为旅游重镇，成为台湾最美乡村。



永安游客中心墙上的“大事記”

赴台湾

## 深秋探花

朴子

萧瑟秋风里处处红衰翠减，但亚热带的台湾仍秋花朵朵，11月8日，台湾最大的秋季花事——台中新社花海活动开幕，将秋季赏花推向高潮。台湾从北到南，从都市到乡村都有花可赏，赏花活动不仅给当地带来经济效益，也令人们在休闲的同时更深入了解了这片土地。

深秋时节，台湾仍在盛开的秋花有——



苦茶

油茶花为白色，在绿油油的茶树叶衬托下雅致洁净，给赏花人带来恬淡安适的美感。

台湾四面环海，红花石蒜生长于海滨，为石蒜科草本植物，又称山金钩、忽地笑。因为它先开花后长叶，花叶永不相见，因此又叫无义草。每年进入10月，秋风一起，红花石蒜便“忽地笑开花”，进入盛花期。

日本殖民统治时期，台湾原生的红花石蒜被大量挖移到日本，只余海边峭壁上的幸存下来。现在经过人工培植，台湾北海岸又见红花石蒜的花容，吸引不少游客去赏花拍照。



红花石蒜

波斯菊是近年台湾引进的秋季花卉



## 冒充港台学生诈骗

王晓磊

在闹市街头，当你遇到自称港台学生、说一口“港台腔”的人向你借银行卡或手机，一定要多加留神。重庆九龙坡警方前不久就打掉了这样一个诈骗团伙。

10月21日晚，女大学生张如玉就遇到类似的陷阱。她在重庆南坪万达广场逛街时，两名年轻男子上前搭讪，自称是在重庆读研的香港学生，手拿着新款苹果手机和高级轿车的钥匙，外形很“高富帅”。两男子声称逛街时急用钱，但随身只带了香港银行卡，使用不便，希望借张如玉的银行卡接收朋友汇款。

张如玉起初有些警惕，但两名男子的“香港口音”很流利，和她在香港电视剧里听到的极像，又持有所谓的“香港永久身份证”，看上去不像骗子。两名男子还请小张到咖啡厅喝咖啡，并“大方”地表示，朋友将立刻汇款2万元到张如玉卡上，次日即可到账。而两人本次只借张如玉5000元，剩余1.5万元可改日联系她取回。张如玉碍于情面，遂取了5000元现金给两男子，事后才知上当受骗。

经过缜密侦查布控，重庆九龙坡警方将这伙嫌疑人共8男1女全部抓获。警方表示，他们为操练“港台口音”，长期观看TVB电视剧及香港本土新闻，并伪造了香港、台湾

的身份证，仅在重庆南坪和沙坪坝区三峡广场等地就先作案20余起。办案民警说，这类诈骗成功率很高，只要将受骗者顺利带入咖啡厅，成功率将达70%以上。市民尤其是年轻女士遇到类似情况一定要慎重，避免误入陷阱。

(据新华社电)

## 台湾抢搭“双11”

虹文

今年的11月11日，大陆的“双11”网购销售额又创新高，其中台湾买家排进境外购买者的前3名。

而台湾的商家也追赶着搭上了“双11”这趟便车，不少企业早在半年前就开始为这一天准备，达芙妮去年“双11”在“天猫”售出60万双鞋，今年新辟仓库，加聘员工，成立专门小组，早早商讨物流、定价、商品组合策略。

台湾五月天主唱阿信创办的品牌今年也加入“双11”，他们提前两个月开始准备，务求客服跟上网友的下单节奏。另一化妆品品牌美之本去年“双11”创下单日销售奇迹，今年提前半年就开始备货，公司对外宣传早在2009年就加入了“双11”，销售额

曾居淘宝台湾店家之首。另一化妆品品牌去年订单接到员工连续加班10天，今年他们拉长促销时间，降低出不了货的风险。

精明的台商还把“双11”从网上拉到网下，SOGO百货在11月11日推出“单身商品”，如小的热水瓶、锅等，业绩增长三成；另一百货业者在这一天打出“宠爱自己”的广告，推出名牌商品优惠，比如1111元新台币的名牌鞋等；7-ELEVEN便利店举办“我的单身故



野姜花

深秋入冬时节，台湾山芙蓉开始绽放。山芙蓉属锦葵科木槿属落叶大灌木，因秋末开花，又被称为拒霜花。

此花还被称为醉芙蓉、千面美人，是因为其花色一日三变，从早晨起由粉白转红，在台湾的乡村、山地处处可见，近些年也成为都市园林的宠儿。山芙蓉全身是宝，花苞可入茶，茶朵可食用，树皮可制绳，叶片可入花，此外，山芙蓉香皂已成为抢手货。



山芙蓉

事”征文；另一便利店与一知名网店联手推出11天优惠，争取网上网下双赢。

的身份证，仅在重庆南坪和沙坪坝区三峡广场等地就先作案20余起。